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FIRME DEȚINUTE DE COMERCIANȚI STRĂINI SAU „ETNICI ROMÂNI” PE STRADA 
UNIRII DIN CRAIOVA, ÎN PERIOADA INTERBELICĂ 

 
 

Narcisa Maria Mitu∗ 
  

Rezumat: Ritmul accelerat de dezvoltare economică a României, înregistrat la începutul secolului al XX-lea, a 
făcut din țara noastră o atracție pentru unii cetățeni ai țărilor din proxima vecinătate cât și din vestul și centrul 
Europei: Germania, Austria, Franța, Elveția, Italia, Cehoslovacia, Turcia, Polonia etc.. Mulți dintre aceștia au 
optat să trăiască în țara noastră pentru că au găsit aici un trai ieftin și ușor dar și un vast câmp de activitate. 
Abordarea noastră are ca scop restabilirea, cu o descriere sumară, activitatea unor comercianți străini sau 
„etnici români” care s-au remarcat pe strada Unirii, din Craiova. 
 
Abstract: The hastened rhythm of Romania’s economic development achieved at the beginning of the XXth 
century, has made our country appealing for some foreigner citizens both from the nearby countries and the 
Western and Central Europe: Albany, Greece, Germany, Austria, France, Swiss, Italy, Czechoslovakia, 
Turky, Poland etc. Many of them have chosen to live in our country because they found here an affordable 
and easy living but also a broad field of activity. Throug our approuch we have tried to restore, with the 
summary description above, the history of some foreign entrepreneurs or „ethnic romanians” that 
distinguished themselves in the commercial scenary of Unirii street, from Craiova. 
 
Cuvinte-cheie: Perioada interbelica, comercianți străini, „etnici români”, strada Unirii, Craiova. 
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În acest material am ales să prezint una dintre cele mai importante artere comerciale ale oraşului 

Craiova, atât în a 2-a jumătate a secolului al XIX-lea cât şi în perioada interbelică, strada Unirii. În 
perioada amintită „strada Unirii” este cuprinsă între Valea Vlăicii și Valea Tabacilor, începând din a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea. Din primul plan al Craiovei pe care îl cunoaștem, cel realizat în 
1790 de generalul austriac Specht, reiese aglomerația clădirilor de pe această stradă. Casele erau lipite 
una de alta, cu prăvălie la stradă și dependințe în curtea din spate, fiind dispuse de o parte și de alta a 
străzii. Multe magazine și ateliere, dacă nu chiar majoritatea acestora, se aflau în case închiriate. 
Clădirile erau dezvoltate pe înălțime și în adâncime, fiind compuse din mai multe corpuri. Aşa cum 
rezultă din documentele înregistrate în Camera de Comerț și Industrie Craiova, în astfel de spații 
comerciale își desfășurau activitatea: magazine, librării, case de schimb și bancă, birouri de agentură și 
comision, fabrici, prăvălii, restaurante, ateliere, cafenele, depozite etc.  

O stradă cu un farmec aparte, Calea Unirii era populată de personaje celebre ale comerţului 
de altădată, aşteptându-şi clienţii pentru a le oferi cele mai alese produse.  Alături de neguţătorii 
autohtoni care dominau comerţul, întâlnim şi comercianţi evrei, armeni, persani, turci, germani, 
austrieci, elvețieni, polonezi etc. ce practicau o gamă diversă de forme de meserii și negoț, care 
răspundeau nevoilor curente ale locuitorilor urbei, în special.  

Perioada destinată studiului este perioada interbelică, în speță, firmele deținute de negustori 
străini și „etnici” români înscrise în Registrul Comerțului al Camerei de Comerț și Industrie Dolj 
(1931-1940).  

În perioada studiată, pe strada Unirii am identificat activitatea a trei librării: „Librăria 
Universală” a aparținut fraţilor Isidor și Bernhard Iacob (la nr. 56) (1 iulie 1923-26 februarie 1938). 
Societatea în nume colectiv Bernhard Iacob & Frate, comercializa produse de „librărie, 
papetărie, galanterie și jucării”. Vânzarea se executa en gros și en detail. La debut, a avut un capital 
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de 400.000 de lei, în numerar și mărfuri, şi se deosebea de celelalte librării din oraş prin emblema 
„Iacob”, emblemă care aparţinuse vechii firme a lui Bernhard Iacob. Firma și-a încetat activitatea 
după 16 ani, la cererea lui Isidor Iacob1. „Librăria Şcolarul” (la nr. 10) a cărei proprietar era Jöel 
Mathilda zisă Thilda își deschidea larg ușile la 1 octombrie 1937. Principalele produse care au 
făcut obiectul comerţului erau: „librărie, papetărie, confecţiuni de hârtie şi depozit de hârtie brută, 
precum şi depozit de materiale grafice”2. A treia a fost „Librăria şcolarilor” (ulterior „Librăria Casa 
Noastră”) și ocupa spațiul aflat în imobilul cu nr. 27. Această librărie aparținea firmei sociale 
Lazarovici Michel & Sabetay Iancu (1 februarie 1945-probabil 1949/1950). Spre deosebire de 
celelalte librării, aceasta cuprindea o gamă mai largă de produse: „librărie, papetărie, editură, 
depozit de hârtie, confecţiuni din hârtie, articole din piele, geamantane, serviete, ghiozdane şi jucării 
en gros şi en detail şi agentură şi comision în această branşă” pentru care a investit un capital în 
valoare de 500.000 de lei. În anul 1948 a fost radiat comerţul en gros, rămânând cu cel en detail iar 
emblema devine „Cartea mea”3. 

Foarte cunoscut în oraș era magazinul de instrumente muzicale „La Harpa” (la nr. 82) (15 
mai 1910-27 iunie 1932), al cărui proprietar era comerciantul Krasniasky Moise zis Moscu. La 15 
aprilie 1914, M. Krasniasky a cerut ca la comerţul ce-l exercita să fie trecut numele „Moscuazin 
Krasniasky” iar sub firma comercială să se specifice „Marele magazin de muzică cu emblema «La 
Harpa»”. Domeniul său de activitate cuprindea: „instrumente muzicale, maşini de cusut, radio, 
articole electrice”4.   

De-a lungul străzii, predominau birourile de agentură, casele de schimb deținute de familii 
celebre în Craiova, atelierele și magazinele de confecții de damă și bărbătești. Elvețianul Ziegler 
Albert conducea un birou de „Agentură și Comision și vânzări de diferite mărfuri: materiale de 
construcţie, fierărie brută şi lucrată şi unelte agricole” (1926 - 1 ianuarie 1934) (la nr. 13). Acesta şi-
a condus afacerea prin procuratorii: Gh. Ziegler (elvețian) și George Rill (român)5. La 1 ianuarie 
1934 s-a asociat cu fiul său, Georges Ziegler, constituind firma socială A. Ziegler&Fiu S.I.N.C. 
pentru care au alocat un capital de 250.000 de lei, sporit la 1 aprilie la 1.000.000 de lei6. Sediul a 
fost înregistrat la aceeași adresă. Obiectul de activitate trecut în Registrul Comerţului era: 
„întreprinderi de agentură şi comision, precum şi comerţ pe cont propriu (materiale de construcţie, 
fierărie brută şi lucrată şi unelte agricole en gros şi en detail) şi mărfuri în consignaţie”. Începând cu 
luna octombrie 1941, şi-a extins activitatea în domeniul importului, firma fiind trecută în Registrul 
importatorilor. Asociaţia a încetat pe data de 30 iunie 1944, urmând ca începând cu 1 iulie 1944, 
Georges Ziegler să-şi înregistreze propria firmă prin intermediul căreia să exercite acelaşi comerţ. 

Același domeniu de activitate era practicat de comerciantul turc Lillu A. Leon al cărui sediu 
se găsea în imobilul situat la nr. 61 (anterior 21) (1 octombrie 1923 -1941). În anul 1929 a adoptat 
emblema „Tricotaje Lido” pe care o înlocuiește în 1931 cu „Lido-Evelin”. Și-a extins afacerea 
adăugând: „activității de agentură, comision, manufactură, cereale şi mărunţişuri” și „comerţul cu 
ciorapi şi tricotaje”, „confecţii şi articole de galanterie” (1931) și manufactură (1936). În martie 
1939 renunţa la comerțul cu „confecţii, fire de americă, diverse mărunţişuri şi comision”, rămânând 
doar cu „galanterie şi mercerie”. De origine evreu, în ianuarie 1941, a fost nevoit să ceară radierea 
firmei, fiind ameninţat cu arestarea şi închiderea magazinului. La data respectivă, firma avea un 
capital de 704.101 lei. În martie, acelaşi an, acesta solicita să i se redea firma pentru a se asocia cu 
                                                            
1 SJAN Dolj, F. S. dos. 302/1931, ff. 1, 3, 6. 
2 SJAN. Dolj, F. I. dos. 3874/1937, f. 1. 
3 SJAN Dolj, F. S., dos. 744/1945, f. 1. Michel Lazarovici a absolvit cursurile Şcolii israelite. S-a născut în Craiova, la 
29 noiembrie 1900. Era de religie mozaică şi era fiul lui Simon Lazarovici, vopsitor, şi al Janetei S. Lazarovici, 
menajeră. Iancu Sabetay era de naţionalitate română şi de religie mozaică. Era fiul comerciantlui Naftaly I. Sabetay, 45 
de ani, şi al Licăi N. Sabetay, menajeră. Era absolvent al cursurilor Şcolii Comerciale Superioare (1931/1932). 
4 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 1252/1931, ff. 1-4. 
5 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 83/1931, ff. 1, 2, 8. 
6 SJAN Dolj, C.C.I.C., F.S. dos. 516/1934, nenumerotat. 
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un român etnic în scopul de a româniza comerţul său de galanterie şi mercerie. Patru ani mai târziu, 
la 20 februarie 1945, Comisia confirma faptul că firma de galanterie şi mercerie, din str. Lipscani, 
nr. 33, aparţinând lui Leon A. Lillu, nu era radiată. În acelaşi an, îşi lărgea domeniul de activitate 
adăugând şi comerţul de manufactură. În conformitate cu aprobarea Ministerului Industriei şi 
Comerţului din 10 februarie 1948, decizia din 29 ianuarie 1948, patronul a solicitat radierea firmei7.  

Comerciantul Litman Bernard a avut o firmă a cărei activitate era „voiajor comercial şi 
agentură şi comision” (30 aprilie 1907- 5 martie 1932). Sediul a fost în str. Unirii, la nr. 92. A închis 
firma pentru a se angaja cu salariu la o firmă din Brăila8. 

Societatea Anonimă Română J. & M. Hailpern S.A.R. din Bucureşti a înfiinţat la 23 mai 
1932 o filială în Craiova, în str. Unirii, la nr. 75, condusă de administratorul Ludwig Cohn Constant, 
de naţionalitate română, având puteri depline pentru judeţele Dolj, Olt, Mehedinţi şi Romanaţi. 
Firma avea ca obiect de activitate „comerţul de cereale în comision şi toate operaţiunile în 
legătură”. Deschisese sucursale în oraşele Brăila şi Giurgiu (27 iunie 1931), Craiova şi Caracal 
(1932). Filiala din Craiova era reprezentată de d-nii Jacques şi Max Hailpern. La  1 aprilie 1935, 
Heinerich Seidner, în calitate de împuternicit, solicita radierea sucursalei din Craiova, firma din 
București fiind radiată cu câteva luni mai înainte, de la 24 septembrie 19349.  

La 14 ianuarie 1935, Seidner Heinerich înmatricula în imobilul său din str. Unirii, la nr. 83, 
firma cu emblema „La Seidner” pentru același comerţ de cereale în comision. Încetând din viaţă la 
18 decembrie 1938, s-a cerut radierea firmei10. Anterior înființării propriei sale firme, acesta 
activase și ca procurist al Societăţii în nume colectiv Luis Dreyfuss & Co, cu sediul principal în 
Paris. Proprietarii acestei firme, Luis Luis Dreyfus şi Charles Louis Dreyfus, au deschis o filială 
și în România, stabilit sediul principal la Brăila, firma fiind înscrisă la 28 iunie 1889. Obiectul 
comerţului era exportul de cereale. Administratorii societăţii pentru România erau: Lievre Robert - 
director general, Fradis Solomon şi Segall Frederic - subdirectori, Marky Frederic - procurist. 
Existau agenţii în oraşele: Bucureşti, Constanţa - cu agenţii în judeţele Constanţa, Tulcea şi 
Caliacra; Călăraşi - cu agenţii în judeţul Durostor; Olteniţa, Giurgiu, Turnu-Măgurele - cu agenţii în 
judeţ, Caracal, Corabia, Bechet, Craiova, Calafat, Cahul, Galaţi, Reni - cu agenţii în jud. Ismail, 
Cahul, Cetatea Albă şi Tighina, Chişinău - cu agenţii în judeţele: Lăpuşna, Bălţi, Orhei, Soroca şi 
Iaşi; Cetatea Albă - cu agenţii în judeţ, Chilia-Nouă, Ismail, Tulcea, Roşiori-de-Vede, Zimnicea, 
Bălţi. Sucursala din Craiova a fost deschisă la 31 iulie 1930, în str. Unirii, la nr. 109. Aceasta era 
condusă prin procură de către Seidner Heineric, având dreptul să reprezinte firma în comerţul de 
cereale, în tot cuprinsul judeţelor Dolj şi Mehedinţi. La 1 aprilie 1934, sucursala din Craiova, 
împreună cu agenţiile ei, a fost desfiinţată. Firma din România nu deținea un capital propriu, ea 
primind de la cea din Paris un comision de 1% pentru cantiteatea de mărfuri cumpărată. În 1935 mai 
erau sucursale doar la Bucureşti, Constanţa şi Cetatea Albă11. 

Firma Max Haiduska & Co, cu sediul în imobilul de la nr. 93, ai cărei asociați erau Max 
Haiduska și Neumann Maximilian era specializată în același tip de comerț, „de cereale și export, pe 
cont  propriu și în comision”. A funcționat până în septembrie 1940 când, destrămându-se asociația 
prin renunțarea Herminei Neuman, Max Haiduska solicita trecerea firmei în registrul firmelor 
individuale12. Firma avea sucursale în mai multe localități ale județului Dolj: Calafat, Cetate, Rast, 
Bechet. La 16 aprilie 1938 firma deținea un capital de 1.000.000 de lei, depus în părți egale de 
fiecare asociat. Sucursalele erau conduse prin procuriști: Hermina Neumann, Alex Cianovici, Ion 
Petre Bulik, Ion P. Neagoe, Ion Băloi, Petre Ștefănescu.  
                                                            
7 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 360/1931, nenumerotat; Mitu, 2018, p. 78. 
8 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 1492/1931, ff. 1-4. 
9 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S. dos. 455/1932, ff.  1, 2, 6, 7. 
10 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 2785/1935, ff. 1-6. 
11 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S. dos. 251/1931, nenumerotat. Sediul principal în România era la Brăila, str. Teatrului, nr. 4. 
12 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S. dos. 620/1938, ff. 1-2. Maximilian Neumann a decedat la 19 mai 1938. Acesta deținea 
carnet de ofițer în rezervă. Făcuse parte din Regimentul 11 Siret. 
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Același tip de comerț era practicat și de Salomon Danitty zis Sami, cu sediul în imobilul de la 
nr. 118, începând cu 28 iunie 1939. Comerciantul avea firmă înregistrată din 20 ianuarie 1937 în orașul 
Corabia, pentru comerțul de cereale, și a primit dreptul de a deschide sucursală și în Craiova. Firma a 
fost radiată în 1941, reînmatriculată la 28 mai 1945, pentru același comerț, și radiată la 12 decembrie 
1947 pe motiv că „nu a mai activat, fiind plecat din localitate încă de la reînmatricularea firmei”13. 

Un alt comerciant care practica „comerțul cu cereale, agentură și comision” era polonezul 
Gelehreter Iosef (la nr. 106). Firma și-a început activitatea la 1 noiembrie 1934, cu un capital de 
100.000 de lei. La 12 mai 1937 a mutat sediul în str. Sf. Dumitru, la nr. 4 și, ulterior, în str. Buzești, 
la nr. 61 (aprilie 1941)14. De asemenea, firma socială Fraţii Gross SINC, asociați fiind Josef şi 
Isidor Gross, se ocupa cu același tip de comerţ „de cereale - comision”, având sediul la nr. 112. 
Firma a fost înfiinţată la 1 aprilie 1923, cu un capital de 400.000 de lei, și radiată în februarie 1932, 
ca urmare a decesului lui Josef Gross15. 

Pe strada Unirii găsim în intervalul de timp studiat și patru „case de schimb şi bancă” 
deținute de Basa Bem Avram, familia Eschenasy, Rahmil Iacob zis și R. Iacob și Filip Rahmil zis şi 
R. Filip Hermes.  

„Casa de schimb şi cumpărare şi vânzări de efecte de Stat” înființată la 3 august 1932, 
aparținând lui Basa Bem Avram, fost remizer oficial, figura înregistrată în imobilul cu nr. 23. Trei 
luni mai târziu, a mutat sediul afacerii sale pe aceeaşi stradă, la nr. 75, şi a dăugat comerţului său şi 
„vânzarea de bilete de loterie de Stat”. Potrivit informaţiilor de arhivă, la 10 septembrie 1933, a 
mărit capitalul investit de la 50.000 la 200.000 de lei şi, un an mai târziu, la 500.000 de lei. La 1 
aprilie 1934, a divizat comerţul său, păstrând la această adresă „comerţul de vânzare de bilete ale 
loteriei de Stat” iar pe cel de „cumpărături şi vânzări de efecte de Stat„ l-a mutat pe aceeaşi stradă, 
la nr. 88. Firma şi-a încetat activitatea la 1 aprilie 1941. Aceleaşi surse de arhivă ne dezvăluie faptul 
că, în ianuarie 1943, îşi desfăşura activitatea în str. Unirii, nr. 88, Casa de Credit Popular Olteanu 
şi Bassa S.N.C. căreia la 18 ianuarie, Consiliul Superior Bancar i-a aplicat sancţiunea dizolvării şi 
lichidării pentru faptul că a săvârşit abateri de la dispoziţiile art. 30, alin. 4 şi 5, art. 61, alin. 1 din 
Legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă16. 

Vis-a-vis, (la nr. 24), Sandu Aşer Eschenasy înregistra la 1 decembrie 1931, la Camera de 
Comerţ şi Industrie, firma socială „Fraţii Aşer Eschenasy, S.I.N.C.”17, având ca obiect de 
activitate „bancă, manufactură şi fabrica „Lux”. Potrivit formularului de înscriere, la rubrica 
asociaţi figurau: Abram Aşer Eschenasy, Sandu Aşer Eschenasy Iacob Aşer Eschenasy, Sara Lathy 
Aşer Eschenasy, vaduva lui Isak Eschenasy-mort în 1919. Firma avea un capital subscris de 
20.000.000 de lei.  

Asocieri între membrii familiei Eschenasy sunt înregistrate încă din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea, după cum ne indică documentele de arhivă. Dintre numeroasele întovărășiri 
între membrii familiei Eschenasy, pe str. Unirii, documentele ne indică în 1881, asocierea 
Eschenasy Aşer et frate. La 1 iulie 1895, apare înregistrată la Tribunalul Dolj, Secţia comercială şi 
notariat, la partida nr. 1746, o nouă firmă în nume colectiv cunoscută sub numele „Fraţii Aşer 
Eschenasy” societate în împărtăşire, a fraţilor Aşer şi Lazăr Eschenasy. Aceştia deţineau „un 
comptuar de schimbu şi scomptu în Mahalaua Sf. Treime str. Unirei no. 70; un magazin de 
manufactură en gros tot în strada Unirei no. 40, şi un atelier de tăbăcărie în Mahalaua Sf. Dimitrie 
Stada Grădinarilor no. 56”18. La asociaţi erau înregistrate numele: Lazăr Aşer Eschenasy, Abram 
Aşer Eschenasy şi Isak Aşer Eschenasy. Sediul firmei era înregistrat în str. Unirii, nr. 70. Potrivit 

                                                            
13 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 4662/1939, ff. 1-18. 
14 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 2730/1934, ff. 1-7; Mitu, 2018, p. 80. 
15 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S. dos. 40/1931, ff. 1, 7. 
16 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I. dos. 2107/1932, ff. 1-28. 
17 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S. dos. 526/1931, ff. 1-2, 17-20, 26; Ghionea, 2016, p. 500. 
18 Dinică et al., 2015, pp. 61-62. 
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contractului de asociere, scopul firmei era acela de a realiza „tot felul de întreprinderi comerciale” 
dintre care amintim „scompturi, schimb, incasso, comission, cumpărări şi vânzări de mărfuri”. 
Această nouă asociaţie a durat până la 14 februarie 1911, când Lazăr Eschenasy s-a retras din 
societate, ceea ce face ca activitatea acesteia să fie preluată de fraţii Isak şi Abram Eschenasy. 
Decesul lui Isak Aşer Eschenasy, survenit la 4 octombrie 1919, face ca firma să rămână cu un 
singur asociat, situaţie care s-a menţinut până în anul 1926 când sediul societăţii este mutat în str. 
Unirii, la nr. 24. În acelaşi an, societatea a fost transformată în bancă, fiind cunoscută locuitorilor 
Craiovei ca „Banca Fraţii Aşer Eschenasy”. La 21 ianuarie 1927 firma devine de drept asociată prin 
introducerea lui Sandu Aşer Eschenasy, Jacob Aşer Eschenasy şi Sarah Lotty Eschenasy care, 
împreună Abram Aşer Eschenasy, investesc în intreprindere un capital de 12.000.000 de lei, capital 
care un an mai târziu ajungea la suma de 20.000 000 de lei.  

Banca „Fraţii Aşer Eschenasy” a fost dizolvată şi pusă în lichidare de Consiliul Superior 
Bancar, prin decizia din 10 noiembrie 1937. În 1946 Sandu Aşer Eychenasy, Sara Loti Aşer 
Eschenasy, Aşerafo Eschenasy şi Gabriel Eschenasy (fiul şi unicul moştenitor al lui Iacob 
Eschenasy) „toţi şi singurii asociaţi ai Băncii Fraţii Aşer Eschenasy” făceau demersuri pentru 
revocarea deciziei de lichidare a băncii care a revenit Băncii Româneşti Societate Anonimă din 
Bucureşti. În acelaşi an, asociaţii l-au desemnat ca lichidator al băncii pe fiul şi unicul moştenitor al 
lui Abram Aşer Eychenasy19.  

Firma socială Rahmil Iacob zis și R. Iacob, al cărei termen de identificare era emblema 
„Casa de efecte și lombard R. Iacob”, ocupa imobilul cu nr. 75. Firma, cu un capital de 1.500.000 
de lei, a fost înscrisă la 29 martie 1935 în registrul bancar de firme individuale pentru comerțul de 
„Casă de efecte și lombard R. Iacob”, în conformitate cu art. 61 al Legii pentru Organizarea și 
Reglementarea Comerțului de Bancă20. Potrivit documentelor de arhivă, firma a înregistrat venituri 
consistente în anii următori: 51.446 de lei (1935), 91.683 de lei  (1936) și 8.527 de lei (1940). La 7 
decembrie 1937, Rahmil Iacob cerea Camerei de Comerț din Craiova să se revină asupra înscrierii 
firmei sale pentru comerțul de cumpărări și vânzări de efecte și asupra emblemei „Casă de schimb și 
lombard” dispunându-se în același timp și radierea din registrul Bancar pentru motivul că „dl. R. 
Iacob nu a îndeplinit condițiile art. 1, 2 și 4 din legea pentru organizarea și reglementarea 
comerțului de bancă, fiind astfel viciată înscrierea firmei de mai sus”. La 4 martie 1939, Așerafo 
Eschenasy era numit procurist al firmei Casa de Efecte și Lombard R. Iacob21.  

În imobilele situate la nr. 74 și 75, Filip Rahmil zis şi R. Filip Hermes avea o firma cu 
emblema „Hermes” al cărei domeniu de activitate era „Colectura loteriei de Stat, asigurări, 
transporturi, reprezentanţe, comision şi consignaţiuni, cumpărări şi vânzări de mărfuri, titluri, 
cupoane şi incasso”. La 20 iunie 1934, schimba emblema „Hermes” cu „Casă de efecte şi 
lombardo”. După numai un an de activitate, la 1 aprilie 1935, proprietarul cerea radierea sucursalei 
de la nr. 7422. 

În domeniul confecțiilor au activat cele mai multe firme. Astfel, Lazarovici Z. Fany era 
proprietara atelierului de croitorie de la nr. 27 (anterior 43) care a debutat la 2 martie 1929 și care, în 
anul 1931, avea un capital de 100.000 de lei23. La aceeaşi adresă figura înregistrată sucursala Societății 
în comandită simplă, „Seta”, Fabrică de mătăsuri, Fraţii Ing. Waisman & Co., din Bucureşti 
(octombrie 1931- iulie 1933). Desemnat cu înregistrarea acesteia în Registrul Comerţului a fost E. 
Schwartz. Activitatea societăţii consta în „fabricarea şi comerţul produselor proprii de mătase, en gros şi 
en detail, în comision şi în consignaţie”. Firma fusese constituită de către Carol şi Alfred Waisman în 

                                                            
19 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 526/1931, ff. 3, 23, 24, 26, 31, 33. 
20 MO, nr. 105, Partea I/8 mai 1934, în http://www.monitoruljuridic.ro/act/lege-nr-70-din-8-mai-1934-pentru-
organizarea-si-reglementarea-comertului-de-banca-emitent-parlamentul-publicat-n-14.html. 
21 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 130/1931, nenumerotat 
22 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2545/1934, ff. 1-13; dos. 2546/1934, ff. 1-2. 
23 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 1119/1931, f. 1. 
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noiembrie 1926, cu un capital subscris şi vărsat de 8.000.000 de lei. Avea sucursale în Bucureşti, Galaţi, 
Ploieşti, Brăila, Constanţa, Cernăuţi, Craiova, Chişinău, Timişoara și Iaşi24. În noiembrie 1934, același 
spaţiu comercial (nr. 27) a fost ocupat de Firma socială Iuliana Hartel & Aurora Jijovici al cărei 
termen de identificare era emblema „Aurora”. În februarie 1938, firma îşi schimbă numele în „Iuliana 
Hartel & Aurora Jijovici Cristofaro”. Domeniul de activitate înregistrat era: „mode, coroane şi 
furnituri”. Pentru desfăşurarea activităţii, cele două asociate au adus un capital de 30.000 de lei. La 11 
septembrie 1945 au adăugat la comerţul lor şi pe acela de „tricotaje, galanterie şi mărunţişuri en detail”, 
pentru care capitalul investit ajungea la 1.000.000 de lei. La 22 iunie 1948, firma îşi restrângea 
activitatea, rămânând numai cu atelierul de reparat pălării de damă25. 

La nr. 39 (anterior nr. 55), era înregistrată sucursala Firmei sociale „Cehoslovacia”26, 
Societate anonimă pe acţiuni la purtător, prima fabrică pentru confecţii de haine, cu sediul în 
București. Înfiinţată la 14 septembrie 1926, firma avea mai multe sucursale, atât în Bucureşti cât şi 
în Ploieşti, Craiova, Timişoara (1936) şi Cluj (1937). Obiectul activităţii era: „confecţionarea de 
îmbrăcăminte pentru bărbaţi, dame şi copii, comerţul cu îmbrăcăminte, comerţul cu stofe, furnituri 
şi blănuri”. Capitalul subscris era în valoare de 50.000.000 de lei din care vărsat, 40.000.000 de lei. 
Conducerea firmei aparţinea unui consiliu administrativ, al cărui președinți erau Wilhelm Schrsiber 
şi D. Sanielevici (1931)27. Sucursala din Craiova şi-a început activitatea în 1927 și a fost condusă 
până în 1929 prin procuriştii: G. Marinchescu şi M. Coliman, Leon Rechler (1929 - 8 noiembrie 
1940), Hans Recker (8 noiembrie 1940- august 1942), Carol Alfred Eichner, român de etnie 
germană, (1942-1945). La 8 noiembrie 1940, denumirea societăţii a fost modificată devenind 
„Confecţiuni Scherg”, Societate Anonimă, fostă „Cehoslovaca”, situaţie care s-a menţinut până 
în septembrie 1945 când s-a revenit la vechea denumire28.   

Ignatovici D. Caliopi era proprietara croitoriei bărbătești „La Dobre”, ce-și desfășura 
activitatea în imobilul cu nr. 79 (2 octombrie 1929 -1 iulie 1939)29. Deustch Sofia administra 
magazinul „de broderie şi mărunţişuri” și „modă”,  „La Ghemul Roşu”, (la nr. 31) (29 octombrie 
1928-1931)30. 

Pe aceeași direcție se înscrie și Löbel I. care îşi exercita comerţul cu „confecţiuni de damă şi 
manufactură” încă din 26 mai 1910. Emblema care identifica comerţul din str. Unirii, la nr. 56, era 
„La Cocheta”. Activitatea de 27 de ani a firmei a fost întreruptă de decesul proprietarului, survenit 
la 6 decembrie 193731. Firma şi-a reluat activitatea, pentru un timp scurt, fiind înregistrată pe 
numele soției, Löbel J. Ernestina „succesoare La Cocheta” (1 februarie - 30 aprilie 1938)32. De 
asemenea, firma „Marcobin”, Societate Anonimă Română, pentru comerţul de „stofe, furnituri şi 
confecţii de haine en gros şi en detail şi în consignaţie” înscria la 23 iulie 1931, în Registrul 
Comerţului, sucursala din Craiova, ce-și desfășura activitatea la nr. 72, sucursală ce a funcţionat 
până la 27 ianuarie 1938, când depozitul este desfiinţat. Administratori ai sucursalei au fost, de-
alungul timpului: Herman Bercovici şi Iacov Coifmann, din Craiova, de naţionalitate română33. 

Fondatorii firmei erau: comercianţii bucureşteni Iosif Pechet, Peretz Pechet, Filip Pechet, 
Iosif Marcoveanu, Isac Rubin, Heinrich Orenstein şi Adolf Weisbroth, din Constanţa. Aceştia 
depuneau în 1931 un capital de  2.000.000 de lei34. Din cauza pierderii întregului capital social, 

                                                            
24 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 236/1931, ff. 1-6. 
25 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 540/1934, ff. 1, 4, 6 și 22. Cele două asociate erau românce, de etnie sârbă. 
26 SJAN Dolj, C.C.I.C.,  F. S., dos. 1/1931, nenumerotat. 
27 MO, nr. 88/1932, p. 3579. 
28 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 1/1931, nenumerotat. 
29 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2079/1932, ff. 1-10. 
30 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 1193/1931, ff. 1-4. 
31 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 860/1931, ff. 1-8. 
32 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 3984/1938, ff. 1-3. 
33 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 131/1931, nenumerotat. 
34 MO, nr. 150/1931, p. 8464. 
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Societatea a fost lichidată şi, în august 1937, este schimbată denumirea din „Marcobin” S.A.R. în 
„Martex”.  

La rândul lor, doi dintre fondatorii firmei Marcobin, I. Marcoveanu şi I. Rubin, au înființat 
o firmă comercială care avea înscrisă sucursală în Craiova, încă de la 18 octombrie 1929, tot la nr. 
72. Firma cu emblema „La Amiralul englez” avea ca obiect de activitate „comerţul  de haine 
confecţionate şi stofe”. Sediul central era în Bucureşti. Prin lărgirea acţionariatului şi formarea unei 
noi societăţi comerciale, au continuat să-şi exercite comerţul la adresele de mai sus35. 

Alături de atelierele și fabricile de confecții, existau și numeroase magazine destinate 
comercializării produselor textile. Amintim în acest sens pe comerciantul evreu Sternberg Marcu 
Ghitman care inaugura, la 13 iulie 1922, magazinul său cu „haine bărbăteşti, dame şi copii, 
manufactură, postăvărie, mărunţişuri, bumbăcărie, blănuri, pălării şi galanterie” deschis în spațiile 
comerciale aflate la nr. 66 și 74. Activitatea sa comercială s-a încheiat la 1 februarie 1936. În localul 
respectiv a fost înscrisă firma Sarcon S.A36. 

În spațiul comercial nr. 35 se găsea atelierul și magazinul „La Păianjen” ai cărei proprietari 
erau comercianții evrei Mihail Assael și Mauriciu Musafia care au creat firma Mihail Assael & 
Mauriciu Musafia (30 decembrie 1931), al cărei domeniu de activitate era comerțul: „de lână, 
articole de broderie și alte articole atingătoare acestei branșe”37. Această asociație continua 
activitatea practicată de Mihail Assael în cadrul atelierului înființat cu patru ani în urmă și în cadrul 
căruia realiza „articole de brodat şi articole atingătoare de această branşă”. Firma și-a încetat 
activitatea începând cu data de 15 august 1938, fapt care l-a determinat pe Mihail Assael să 
continue ca administrator unic. Proprietarul fiind evreu, firma a fost radiată la 23 ianuarie 1941, 
redeschisă la 25 ianuarie 1945, la acelaşi adresă (nr. 27) şi cu aceleaşi drepturi pe care le avea la 
data radierii. În martie 1947 a rămas să funcţioneze doar cu atelierul, situaţie ce s-a menţinut până la 
6 septembrie, când firma a fost scoasă din evidenţe38.  

Pe comerciantul iugoslav Mauriciu Musafia îl găsim făcând parte, din 12 iulie 1928, din 
asociația care a pus bazele firmei sociale Musafia & Melamet, alături de Alexandru Melamet, 
Musafia Mathilde şi Mihail Assael. Magazinul era cunoscut urbei craiovene după emblema „Paris 
chic” și ocupa spațiul comercial al imobilului situat la nr. 48. Domeniul de activitate era 
„confecțiuni de damă şi lipscănie en detail”. Originea asociației este mult mai veche şi datează din 
1921. Potrivit actului de asociaţie, datat la 23 septembrie 1921, Alexandru Melamet, Matilde Assael 
şi Mihail Assael, s-au asociat pentru „înfiinţarea şi dezvoltarea unei case care avea secţiuni pentru 
comerţul de lipscănie, galanterie şi pentru completuri de damă” și avea ca scop continuarea şi 
dezvoltarea atelierului de confecţii de damă, condus anterior de Mathilda Assael, cunoscut sub 
numele de „Maison Mathilde” SINC. Societatea a funcţionat până în noiembrie 1934 când, 
Alexandru Melamet solicita radierea firmei Musafia & Melamet. S.I.N.C., pentru a o înregistra la 6 
noiembrie 1934 pe numele său39. 

Pentru numai 5 luni și-a desfășurat activitatea pe această stradă, la nr. 82, și magazinul 
„Femina” ce aparținea firmei Zuchermann Frantz și Fülop Catalin SINC, din Piteşti (septembrie 
1935-4 februarie 1936). Comerțul exercitat era „vânzare în detaliu a costumelor şi paltoanelor 
pentru dame”. În cadrul firmei, Francisc Zuckermann era administratorul magazinelor din Pitești și 

                                                            
35 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 131/1931, nenumerotat. 
36 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 1831/1931, ff. 1-5.  
37 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 570/1937, ff. 2-4. Mihail Assael era trecut în Registrul Comerțului ca fiind de 
naţionalitate română, asta pentru că a fost încetăţenit în urma participării la luptele din Primul Război Mondial (1916-
1918), în Regimentul Dolj, nr. 1. Era înscris în registrele de naționalitate în baza certificatului cu nr. 32249/1921 a 
Tribunalului Dolj, S. III-a. 
38 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 1862/1931, ff. 1-69. 
39 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 538/1934, ff. 1-4, 9, 13.  
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Craiova, pe când, asociata sa, Catalina Fülop, născută Weilfeld, din Arad, se ocupa cu înfiinţarea şi 
înzestrarea magazinelor menţionate mai sus40.  

Renumit în perioada interbelică era magazinul „La Englez” cu sediul în spațiul comercial 
aflat la nr. 70. Acesta aparținea firmei sociale Dunkelblum Lazăr S.A.. Comerţul exercitat era unul 
foarte variat, aşa cum reiese din menţiunea făcută în Registrul Comerţului: „comerț de textile de 
orice natură, de bumbace și de orice alte mărfuri în bumbac, import și export de mărfuri, textile de 
orice fel, comerț de confecțiuni, cumpărări și vânzări de imobile”41. Carol Dunkelblum era 
administrator delegat al firmei, în 1936. Casa „Englezu” este un edificiu istoric, construită în 
secolul al XIX-lea de influenta comunitate evreiască. Clădirea este situată pe partea dreaptă a 
străzii, conform sensului de circulație, chiar înainte de grădina de vară a cinematografului Patria. 
Conform unor procese verbale publicate în Monitorul Oficial din anul 1945, din acționariatul 
societății „La Englez”, ce gestiona magazinul din Craiova, făceau parte: Lazar Dunkelblum 
(președinte), Carol Dunkelblum (ulterior Dunea), Iosif Dunkelblum, David Iser, Iosif Iser și Ion 
Ungureanu. Odată cu terminarea celui de-al Doilea Război Mondial, magazinul și-a lărgit paleta de 
produse comercializate, adăugând noi articole, precum: import și export de chimicale, mașini, 
diferite articole tehnice, cereale, coloniale, automobile, articole de pielărie, produse agricole, 
diverse metale, cherestea.  

Spiritul filantrop al proprietarului magazinului era recunoscut în tot orașul. „În fiecare an, scria 
Solomon Finkel, în săptămâna dinaintea Crăciunului, patronul aducea la magazin toată școala israelită 
(adică circa 15 elevi) și toată Școala „Deleanu”, unde erau mai ales copii din „țigănie” (circa 70-80 de 
elevi) și îi îmbrăca pe toți, din cap până în picioare, cu haine, pantofi, lenjerie de corp”42.  

Existau în perioada respectivă și două magazine axate pe comerțul de „ceaprazărie”. Cel 
cunoscut urbei după emblema „La Voievodul Mihai” sau „La veteranul Mihai” (din 1932) aparținea lui 
Isac Marcovici și ocupa spațiul comercial al imobilului cu nr. 30 (anterior 43). Domeniul de activitate 
înregistrat era „ceaprazărie, galanterie, încălţăminte, manufactură şi mărunţişuri”. Comerciantul 
continua comerțul „de ceaprazărie şi echipamente militare” început în anul 1919, alături de partenerul 
său, Iosif Rosemberg, prin constituirea firmei sociale „Josef Rubin Rosenberg proprietar Isak 
Marcovici comanditat de Nety Rosenberg”, asociație lichidată trei ani mai târziu, el rămânând 
singurul proprietar al firmei. Firma a fost radiată la 27 martie 1934 „din cauza dărilor prea mari”43. Vis-
a-vis (la nr. 31, anterior 47), în incinta magazinului „La ciucurele albastru” erau comercializate obiecte 
de „ceaprazărie civilă și militară”. Prăvălia aparținea asociaților Moise Solomon din Craiova și Mayer 
Solomon din Sibiu care puseseră bazele firmei sociale „Moise Solomon și Mayer Solomon” (13 
noiembrie 1926- 4 ianuarie 1933). La debut, firma apare înregistrată cu numele „Herman Solomon și 
Fii”, cu aceeași emblemă, având un capital social de 60.000 de lei. Mutarea asociatului său la Sibiu, l-a 
determinat pe Moise Solomon să solicite radierea firmei44. 

Faimoase erau în Craiova magazinele „de lux” destinate comercializării hainelor de blană și 
a pălăriilor. Pe str. Unirii, s-au remarcat magazinele „Blănăria rusească” aparținând lui Iacobsohn 
Sami (în zona Pasajului, la nr. 57) (5 septembrie 1925 -31 ianuarie 1941)45 și „Blănăria rusească la 
Sami” al cărui proprietar era Iacobsohn S. Sabina (tot „la Pasaj”, la nr. 54) (2 august 1932- 10 
februarie 1935). Decesul acesteia din urmă l-a determinat pe fiul său, Aurel Iacobsohn, să solicite 
radierea firmei, urmând să o treacă pe numele lui46. Alături de magazinele familiei Iacobsohn, și-a 
desfășurat activitatea și cel ce-i aparținea evreului Albert London Fiu, sugestiv denumit „La 
                                                            
40 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 567/1936, ff. 1, 6, 11. 
41 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 582/1936, f. 1.  
42 Zimbler, 18.08.2019. 
43 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 41/1931, ff. 1, 4, 9. 
44 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 298/1931, ff. 5,7.8. 
45 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 54/1931, ff. 1-4. 
46 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2110/1932, ff. 1-4. Iacobsohn S. Sabina era de religie mozaică. Era fiica lui Avram 
Aşendorf şi a Debora Avram Aşendorf. 
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pălăria albastră” (la nr. 68) (1931-31 ianuarie 1941). La adresa respectivă s-a instalat în 1941, 
comerciantul român Theodor Grigorescu, cu acelaşi tip de produse, nevoit să îşi radieze comerţul în 
1945, când lui Albert London i s-a acceptat reînmatricularea firmei, la aceeaşi adresă47. Acesta îşi 
contină comerţul asociindu-se cu comerciantul român, constituind firma socială Landau A. Jose şi 
Teodor Grigorescu, folosind ca emblemă „Albert Landau Fiu”48. Puțin mai sus, la nr. 76, se găsea 
magazinul germanului Roth Otto (8 august 1931-15 august 1940) 49. 

Dintre numeroasele magazine situate de-a lungul acestei străzi, trei dintre ele erau destinate 
comerțului de covoare persane. Unul dintre cei mai vechi comercianți de covoare era Hulam Ali 
Hașim și își desfășura activitatea în spațiul comercial aflat la parterul imobilului cu nr. 94. 
Comerțul său cu „covoare, galanterie și mărunțișuri naționale” a început în anul 1893. Douăzeci de 
ani mai târziu, primea aprobare pentru a-și vinde produsele şi la bâlciurile și târgurile din comunele 
rurale învecinate cât și la stabilimentele balneare din țară: Govora, Călimănești etc. De altfel, la 15 
august 1934 a deschis și o sucursală în localitatea Govora, jud. Vâlcea. La 1 februarie 1940, soția sa 
a cerut radierea firmei pe motiv că proprietarul își încetase activitatea cu cinci ani în urmă fiind 
„lovit de sărăcie și ulterior de boală (paralizat)”. Cererea de reziliere suna aşa: „Hulam Ali soţul 
meu fost negustor de peste 40 de ani, fost negustor cu vază pe vremuri şi cu o situaţie materială de 
seamă şi cu un trecut foarte cinstit. Împrejurări diferite au făcut ca să peardă toată averea 
nemaiavând acum nici existenţa posibilă ca să mai întreţină familia noastră compusă din 7 copii şi 
împreună cu părinţii şi noi suntem toţi 11 persoane iar Hulam Ali de suferinţă şi mizerie s'a 
paralizat ... ducem o mizerie neagră fără hrană, lemne şi îmbrăcăminte, am ajuns să ne întindă 
lumea care cunoaşte situaţia noastră de altă dată” 50.  

Conaționalul său, Hagi Ibraim Huseim, ocupa spațiul comercial din imobilul cu nr. 62 și 
vindea covoare persane din 13 decembrie 1920. La 22 octombrie 1926, şi-a extins comerţul 
adăugând şi „mărunţişuri”51. Vis-a-vis (la nr. 63) se găsea, începând din septembrie 1932, „atelierul 
de țesut covoare persane cu accesorii” al cărui proprietar era armeanul Kelechian Artin. În cadrul 
atelierului lucrau 22 de lucrătoare specializate, de naționalitate română. Capitalul investit ajungea la 
suma de 200.000 de lei. Firma a fost radiată la 6 mai 194152. La aceeași adresă și pentru aceeași 
activitate era înregistrată în Registrul Comerțului, la 16 februarie 1937, şi firma Kelechian A. 
Elena, care-l avea desemnat ca administrator pe soțul său, Kelechian Artin53. 

La nr. 88, Iancu H. Folender debuta la 21 mai 1919 cu „comerţul cu postăvărie, covoare şi 
linoleum” la care adaugă în 1931 „comerţul de galanterie, încălţăminte, parfumerie” şi, în 1938, pe 
acela de „agentură şi comision”. În august 1937 a înfiinţat o fabrică de flori artificiale şi „obiecte de 
găteală” pentru mirese. Un an mai târziu, în septembrie 1938, rămâne să exercite doar comerţul de 
„postăvărie, agentură şi comision”. La 15 aprilie a deschis o sucursală şi în Bucureşti iar la 1 iunie a 
mutat întregul său comerţ în Bucureşti, radiind firma din Craiova54. 

Magazine de mărunțișuri și galanterie mai aveau și: Haim Salom: „La ruleta” (la nr. 53) 
(august 1923- iunie 1932) și „N. Karber&CvS.A. Periamoş” (la nr. 72) (12 august 1930- iunie 
                                                            
47 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 896/1931, ff. 1-16. 
48 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 745/1945, f. 1. 
49 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 522/1931, ff. 1-13; Mitu, 2018, p. 79. 
50 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 124/1931, ff. 1-12; Mitu, 2018, p. 79. 
51 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 428/1931, ff. 1-2. Mitu, 2018, p. 78. 
52 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 3796/1937, ff. 1-20. Mitu, 2018, pp. 78-80. Kelechian Artin a sosit în Craiova la 6 
septembrie 1924. Chestorul Poliției Municipiului Craiova, pe baza referatului dat de către Biroul Controlului Străinilor, 
certifica că are pașaport otoman, trimis la prelungire. A venit în România prin punctul de frontieră Constanța, la 24 iulie 
1924, și de la această dată nu a mai părăsit țara.  
53 Mitu, 2018, p. 80. Elena Kelechian, fostă Kerner, nu a avut niciodată cetățenie română ci s-a bucurat numai de 
protecție românească. 
54 SJAN Dolj, C.C.I.C.,F. I., dos. 15/1931, ff. 1, 10, 13, 15, 22. Iancu H. Folender a fost căsătorit cu Lucia Ventura, fiica 
Rachelei şi a lui Samuel Ventura, din Rusciuk, Bulgaria. În 1938 se ocupa de reprezentanţa fabricilor „Texo” de ciorapi 
şi tricotaje, din Bucureşti, str. Sabinelor, nr. 8 şi parfumeria „Mignot Boucher”, din Bucureşti, str. Bozianu, nr. 27-29. 
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1932)55. În 1932 afacerea este înregistrată pe numele soţiei, Salom Haim Constanţa, la 15 iunie, 
având-ul ca administrator pe soţul său, Haim Salom. Firma a fost radiată la 10 ianuarie 1941, 
reînmatriculată la 5 iunie 1946 și radiată iar în martie 194956; Herman Eliescu din București (1934 
-24 februarie 1941) (la nr. 63) care avea o sucursală cu emblema „Adam”, ulterior „Derby” (4 
noiembrie 1935)57; Eva A. Leon Lillu era proprietara „Magazinului Eveline” (la nr. 76, anterior 
21), încă din 1924 (pe atunci pe numele de fată, Eva Teldstein) și până la 11 ianuarie 193758. 

Proprietari ai magazinelor cu produse de manufactură erau: Gütterman David (la nr. 27) a 
cărui termen de identificare era emblema „Sena” (1933) înlocuită ulterior cu cu „Mătasa” (5 iulie 
1934) și „Paradis” (29 octombrie 1934) (11 octombrie 1933 - 19 octombrie 1935)59; armeanul 
Misachian Sarchis (la nr. 31) recunoscută după emblema „La Vultur” (1931-1934)60; cel al firmei 
Abram I. Medina şi Frate, cu emblema „Bazarul Medina”, (la nr. 60) (1 noiembrie 1919- 1941). 
Domeniul de activitate înregistrat la înfiinţare era „manufactură, galanterie şi mărunţişuri şi mobile 
de ocazie uzate”61. 

Waschitz Aurel era proprietarul magazinului de încălțăminte „Royal Shoe” în cadrul căruia 
comercializa: „încălțăminte de pielărie și articole ortopedice vânzare en gros și en detail”, situat în 
str. Unirii, la nr. 53 (ulterior nr. 51), colț cu str. Lipscani. Sediul principal al firmei era în București. 
Mărcile de fabrică și de comerț folosite erau: „Cecil” și „The Royal Shoe”. Sucursala  a fost radiată 
la 28 februarie 193762. 

În perioada studiată, pe această arteră comercială erau înregistrate patru magazine de 
bijuterii și ceasuri. Activitatea comercială a negustorului Feingold I. datează din ultimul deceniu al 
secolului al XIX-lea (10 iunie 1892- mai 1934) și a fost desfășurată doar pe această stradă (la nr. 
55)63. Din motive de sănătate, proprietarul a radiat firma, pe care a înregistrat-o imediat pe numele 
soţiei, Feingold Betty, firma fiind radiată din oficiu la 15 iunie 194664.  

Tot din perioada antebelică datează și magazinul comerciantului Iancovici Sami (1910) (la 
nr. 47). Activitatea sa s-a încheiat brusc, la 31 mai 1935, când, din cauza decesului proprietarului, 
firma a fost radiată, urmând să fie înregistrată pe numele soţiei defunctului65. 

Renumit în oraș era magazinul de bijuterii și ceasuri „Moissi A. Mendel fii” SINC ce-și 
desfășura activitatea în imobilul cu nr. 92. Proprietari erau: Mendel Rubin, Mendel L. Alfred, 
Mendel L. Lazăr, Mendel H. Benjamin (din Craiova), Breyer Ana (Bucureşti) şi Mendel Teodor 
(Iaşi). Firma a debutat la 29 martie 1906, având mai multe sectoare sau domenii de activitate: 
„comerţul de bijuterii, moară cu aburi, exploatări de păduri, moşii şi, în fine, orice fel de 
întreprindere cu caracter comercial”. Capitalul social era de 1.000.000 de lei (400.000 de lei depuși 
de Leopold Mendel, 400.000 de lei de către Herman Mendel şi 200.000 de lei ai lui Rubin Mendel) 
iar în 1931 ajungea la 4.559.872,61 de lei. Aveau înregistrate mărci precum „Dorna” înconjurată de 
cuvintele „Systeme Roskopf Patent” cu o locomotivă încrustată în partea de jos (3 septembrie 1928) 
folosită pentru diferenţierea ceasurilor de buzunar precum și marca „Cronometrul P.T.T.”, care 
urma să apară „singură sau însoţită de cuvântul „Patent” având dedesubt sau la mijloc un corn 
poştal” (noiembrie 1928) destinată deosebiri şi protejării ceasurilor „de buzunar, importate, 
comercializate sau fabricate de noi şi se va aplica în diferite forme, culori şi sisteme pe cadranul 

                                                            
55 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 702/1931, ff. 1-5. 
56 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2062/1932, ff. 1-24. 
57 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2704/1934, ff. 1-60. 
58 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2660/1934, ff. 1-6. 
59 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2464/1933, ff. 1-7. 
60 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 148/1931, ff. 1-2; Mitu, 2018, p. 77.  
61 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 62/1931, ff. 1, 5. 
62 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2769/1934, ff. 1-7. 
63 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 394/1931, ff. 1-6. 
64 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2603/1934, ff. 1-3. 
65 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 397/1931, ff. 1-5. 
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ceasornicelor, pe capacele lor interioare sau exterioare, pe ambalaje de tot felul, cutii etc. De 
asemenea, se va putea aplica în orice mod pe insigne, pancarte, anunţuri în ziare şi reviste, 
prospecte, cataloage, tarife, hârtii de scrisori, facturi şi orice alte hârtii de afaceri, folosindu-ne de ea 
oriunde vor cere interesele comerţului nostru. Într'un cuvânt această denumire, cu desenul alăturat, 
constituie marca noastră de fabrică şi de comerţ şi o declarăm proprietatea noastră absolută”. În 
aprilie 1939 au deschis un magazin și în Bucureşti, str. Aristide Briant, la nr. 1, unde, alături de 
ceasuri și bijuterii, aveau și un atelier de orfevrărie (obiecte fine de aur și de argint), condus de 
Mauriciu Mendel. În aprilie 1940, se specifica că principalele ramuri ale comerţului firmei erau: 
„comerţ cu ceasornice, bijuterii şi orfevărie engross şi endetail; atelier de ceasornicărie şi bijuterie”. 
În atelierul de bijuterii lucra Fried Emerich. Din noiembrie 1944, firma și-a extins comerțul 
adăugând: „marochinărie, porţelanuri, cristaluri, obiecte de artă şi articole pentru fumători precum 
şi exploatare de imobile, de moară cu aburi, cereale (din septembrie 1946) și import de mărfuri”66.  

Margareta E. Csap, de profesie menajeră, era proprietara magazinului de „ceasornicărie, 
bijuterie şi optică” cunoscut urbei după emblema „La Csap” (la nr. 23) (27 octombrie 1931- 22 
februarie 1946, fiind radiată din oficiu). De altfel, la acea adresă figura și firma soţului, Emil Csap. 
Printre motivele radierii apărea şi acela că firma îşi pierduse capitalul67.  

„Parfumeria Continental” înmatriculată în Registrul Comerțului în spațiul comercial cu nr. 
72 (ulterior la nr. 107), et. 2, aparţinea lui Bril Albert (1920-1941, 6 august 1945- ). Proprietarul se 
ocupa cu comercializarea unei palete mai largi de produse „parfumerie, articole de toaletă, 
cauciucuri, pansamente, articole de igienă, galanterii etc. en gros şi en detail”. În decembrie 1940 a 
renunţat la comerţul de galanterie şi, totodată, la cel en gros. În martie 1941, magazinul său a fost 
preluat de către comerciantul român Alexandru D. Boţilă, cu aceeaşi emblemă68. 

De-a lungul acestei artere comerciale au funcționat și trei ateliere foto. Cel cunoscut după 
emblema „Foto-film” aparținea lui Brumberg B. Solomon, înființat la 11 aprilie 1935 (la nr. 31)69. 
Începând cu 2 martie 1936, prin asocierea sa cu Avram Solomon au pus bazele firmei sociale 
Solomon Brumberg & Avram Solomon identificată după emblema „Foto Reval”. Obiectul de 
activitate înregistrat era „atelier fotografic şi articole fotografice”, sediul fiind stabilit pe aceeași 
stradă, la nr. 77. Firma a fost radiată la 13 februarie dar şi-a încetat activitatea la 15 ianuarie 1941, 
sub presiune legionară70. 

În spațiul ocupat anterior de Solomon Brumberg (la nr. 31), la 15 decembrie 1935 s-a 
instalat atelierul foto al asociaților Mihail Assael & Mauriciu Musafia71.  

Cel de-al treilea atelier identificat se afla în spaţiul comercial situat la nr. 64 și aparținea 
firmei Chaland&Paltour SINC, constituită la 1 februarie 1918 de către asociații I.H. Chaland, Lola 
Paltour şi Lina Paltour. Domeniul de activitate înregistrat era „atelier fotografic şi un magazin de 
desfacere de tot felul de articole fotografice”. Decesul Linei Paltour, în 1926, a dus la radierea 
societăţii I.H. Chaland & L. L. Paltour şi constituirea unei noi societăţi care va purta numele Isache 
H. Chaland şi Lola Paltour, pentru care au investit un capital de 150.000 de lei. Decesul Lolei 
Paltour, în 1937, a dus la radierea firmei la 22 mai, același an72. Activitatea atelierului este 
continuată sub o nouă asociere, începând cu data de 19 mai 1937, la aceeaşi adresă. Asocierea 
dintre Isache H. Chaland şi Fani I. Chaland a dus la constituirea firmei sociale I.H. Chaland & 

                                                            
66 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 346/1931, ff. 1-137. Sultana Lazăr Eschenasy, fiica lui Lazăr A. şi Rachel Eschenasy, 
s-a căsătorit în 1894 cu Rubin M. Mendel (fiul lui Moise A şi Lea Mendel); Alfred L. Mendel s-a căsătorit în noiembrie 
1903 cu  Bienvenida M. Eschenasy,  menajeră, fiica lui Marcus L. Eschenasy şi Sally M. Eschenasy; Lazăr Mendel s-a 
căsătorit în 1911 cu Eveline Kaufmann. 
67 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 1757/1931, ff. 1-4. 
68 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 145/1931, nenumerotat. 
69 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2882/1935, f. 1. 
70 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 578/1936, ff. 2, 5, 4, 7. 
71 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 570/1937, f. 10.  
72 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 343/1931, ff. 1-7. 
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Co, cu emblema „Foto Arte” S.I.N.C, radiată la 23 ianuarie 1941. Domeniul de activitate al noii 
societăţi era ”executarea lucrărilor fotografice de orice natură şi comerţul cu articole fotografice, 
precum şi orice alte articole similare” 73.  

În domeniul alimentar a activat sucursala firmei „Lica - Industrie alimentară”, aparţinând 
lui Carol Albrecht, cu sediul în Sibiu. Sediul sucursalei era înregistrat la nr. 48 și înscris în 
Registrul Comerțului în iulie 1931. Obiectul comerţului era: „Industrie mare de alimente şi anume: 
fabrică de brânză, de lalanghite, de cafea conservată, moară sistematică, prăvălie en detail”. Decesul 
proprietarului, în 1935, a dus la radierea firmei din Sibiu, în noiembrie 1935, şi a sucursalei din 
Craiova în ianuarie 193674. Firma a fost înregistrată în aceeași lună pe numele d-nei Lotte Albrecht 
şi a continuat să funcţioneze şi în Craiova, la aceeaşi adresă, până în ianuarie 1945, când prăvălia 
este vândută lui C-tin şi Maria Florescu care continuă comerţul respectiv. Începând cu 18 ianuarie 
1936, la Craiova se practica comerţul de „desfacerea produselor fabricii de produse alimentare şi 
bufet”. Tipul de produse pe care le realiza firma erau: „produse laptifere, napolitane, articole 
nutritive şi surogate de cafea precum şi mezeluri cu emblema „Lica” 75.  

În gang, la nr. 65, se găsea magazinul de „produse fabricate din pâine și franzelărie” 
„Sănătatea”, al cărei proprietar era Mandelbaum Gheorghe (ianuarie 1938 - ianuarie 1941)76 iar la 
nr. 131, brutăria iugoslavului Martinovici Petre (19 martie 1910-19 martie 1948)77. În imediata 
apropiere a magazinului „Sănătatea” (la nr. 67, ulterior nr. 48) se afla Hotelul lui Frederik (Fritz) 
Malek, „Eroii de zi”, inaugurat la 2 octombrie 1939, în incinta căruia se găsea „berărie, restaurant şi 
cafenea”. La 15 iunie 1940 renunţă la emblemă şi, totodată, a se mai ocupa de hotel. Firma a fost 
radiată la cerere, la 4 mai 194278. 

În spațiul comercial nr. 52, se găsea, începând cu 1 mai 1945, distileria asociaţilor Mireille 
Missbach, dr. Missbach Costin Eduard, Stănoiu Nicolae şi Niculescu Sima, firma fiind cunoscută 
sub numele Mireille Missbach & Co., cu emblema „Bryonia”. Obiectul de activitate înregistrat era 
„distilerie, prepararea şi comercializarea de arome de fructe, esenţe, uleiuri eterice, culori 
alimentare, cosmetice şi chimice en gross şi en detail”. Mireille Missbach avea licenţă de farmacie, 
dr. Missbach Costin Eduard era farmacist, Stănoiu Nicolae şi Niculescu Sima erau studenţi la 
farmacie. În anul 1946 Mireille Aime Olga Kenteschweller, fostă Missbach, şi Ioan I. Sima 
Niculescu s-au retras din societate, aceasta continuând să funcţioneze mai departe ca firmă socială 
„Dr. Costin Misbach & Comp SINC”79. 

La 30 noiembrie 1931 era înregistrată Fabrica de Bere „Luther” S.A., cu emblema 
„Minerva”, asociaţi fiind Rudolf Czell şi Martin Fromm, Triderent Czell, din Bucureşti, având 
ca obiect de activitate: „berărie, restaurant, cafenea şi Hotelul cu emblema „Minerva”. Firma avea 
sediul în imobilul aflat la nr. 67. Societatea și-a început activitatea la 27 martie 1913, mai întâi sub 
forma unui „depou de bere en gros şi en detail”. Pentru desfacerea mărfii au deschis un restaurant în 
imobilul Minerva, la nr. 83, unde serveau bere și cafea, şi o  grădină de vară în str. Kogălniceanu, la 
nr. 9. Sediul principal era în Bulevardul Carol, la nr. 20. Palatul Minerva era închiriat de la C. 
Negrescu şi I. Porubski, în calitate de proprietari. Chiria anuală era de 800.000 de lei/an. Din 

                                                            
73 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 607/1937, ff. 1-13. 
74 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 299/1931, nenumerotat. 
75 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 3097/1935, ff. 2-27. 
76 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 3946/1938, ff. 1-2. 
77 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 523/1931, ff. 1-13. În anul 1936, prin diploma de încetăţenire nr. 3542, Martinovici 
Petre a primit cetăţenia română. 
78 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 4694/1938, ff. 1-15. 
79 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 750/1945, ff. 1-5. Mireille Aime Olga s-a născut în Franţa, la Pavillons Sousbois, la 
14 noiembrie 1919. Costin Missbach s-a născut la 10 august 1914. Tatăl său era medicul Felix Missbach şi mama, 
Constanţa Kanteschuller, menajeră. Naţionalitatea era română, fiind împământeniţi. 
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informațiile de arhivă afăm faptul că, pentru înzestrarea armatei, la 20 decembrie 1939, fabrica de 
bere a  depus o sumă importantă de bani la Bonuri80. 

Băcănii dețineau armenii Karakasian Minaş, Aznavorian Aznavov, Bedrosian Oschian. 
Aceștia se ocupau cu comerțul cu cafea, coloniale și mărunțișuri. Karakasian Minaş era 
proprietarul magazinului „La Vievodul Mihai” (28 noiembrie 1927 - octombrie 1948) (la nr. 2). La 
4 octombrie 1938, a radiat emblema „La Vievodul Mihai” adoptând-o pe aceea de „Brazilianu”. 
Dacă în 1942 avea investit un capital în valoare de 100.000 de lei, la 29 septembrie 1947 acesta 
ajunsese la 15.000 de lei81. Conaționalul său, Aznavorian Aznavov deținea magazinul cunoscut 
urbei după emblema „La Indiana” (1 mai 1925 - radiat în septembrie 1934, pe motiv că s-a mutat în 
Bucureşti, redeschis la 1 mai 1935- 26 iulie 1948) (la nr. 43). Potrivit revizuirii realizate în anul 
1946, capitalul investit la acea dată era de 600.000 de lei82.  

Bedrosian Oschian a deținut magazinul „Crucea Albă” (la nr. 71) (1911-martie 1944, 
închis din cauza sănătății și a vârstei înaintate), emblemă la care renunță în ianuarie 1941. Obținând 
cetățenia română, a primit numele de Iancu Rosman. În martie 1932, Iancu Rosman a cerut 
înmatricularea firmei și pentru comerțul cu „bijuterii și ceasuri” în str. Libertății, la nr. 583. În 1935, 
în docummente, Bedrosian Oschian apare ca fiind și proprietarul firmei cu emblema „Mondial” ce 
își exercita activitatea tot în str. Unirii, la nr. 71, având sucursală şi în str. Cuza-Vodă, la nr. 12, 
condusă personal prin vânzătorii salariaţi84. 

Pentru un an de zile (12 octombrie 1936-11 octombrie 1937) a funcţionat pe această stradă, 
la nr. 194, și magazinul „de băcănie și mărunțișuri” al lui Calef de Jaques85. 

Firma socială Frații Iaschinger & Co. se ocupa cu „vânzare de automobile, accesorii 
pentru automobile, orice articole tehnice, electrice etc. precum și agentură-comision pentru orice fel 
de mărfuri indigene și străine, atelier de vulcanizat” (11 mai 1920 -  30 iunie 1932). Sediul firmei 
era înregistrat în imobilul situat la nr. 5286. De asemenea, Firma socială Adolf Stern & Fii 
S.I.N.C. cu emblema „Viteză-transport”, având ca obiect de activitate „agentură, comision, 
exporturi şi transporturi internaţionale, camionaj şi operaţiuni în legătură cu aceste tranşe”, avea 
sediul la nr. 88 (ulterior nr. 182)87. 

În spațiul comercial al imobilului situat la nr. 112 (ulterior nr. 102), a funcţionat sucursala 
firmei „P. Falk” cu sediul în Bucureşti, al cărei proprietar era comerciantul Heinerich Falk. 
Domeniul de activitate înregistrat era „boiangerie şi spălătorie chimică” (1931-14 decembrie 1943), 
în locul ei urmând să funcţioneze sucursala S.A.P. Falk din Bucureşti, înscrisă ca firmă separată88. 

Austriacul Atszesberger Ludwig, de profesie chimist, fost director electro-tehnic la fabrica 
Lux, era proprietarul atelierului „pentru fabricarea bateriilor electrice şi diverse articole în această 
branşă”, cu emblema „Atelier Astra Electro-chimică”, situat în unul din imobilele fostei Societăți 
„Câmpa”, ce aparţineau Băncii Olteniei S.A., (nr. 128) (20 aprilie 1932-martie 1935)89. Decesul 
proprietarului a dus la înregistrarea firmei, la 6 martie 1935, pe numele soţiei, Ecaterina L. 
Atszesberger care la 4 septembrie 1937 extindea activitatea practicând şi „comerţul de fier şi 
metale vechi”. Firma a fost radiată din oficiu, la 15 iunie 1946, pe motiv de neprezentare a 
                                                            
80 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 377/1931, ff. 1-10. 
81 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 128/1931, nenumerotat; Mitu, 2018, p. 77. 
82 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 252/1931, ff. 1-6; dos. 2865/1935, ff. 1-17. La 11 decembrie 1929, Aznavorian 
Aznavov a primit diplomă de încetățenire; Mitu, 2018, p. 78. 
83 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 88/1931, nenumerotat; Mitu, 2018, p. 79. 
84 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2817/1935, f. 1; Mitu, 2018, p. 79. 
85 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 3383/1936, ff. 1-5.  
86 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos. 202/1931, ff. 1, 5. 
87 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. S., dos.  536/1934, f. 1. 
88 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 673/1931, ff. 1-7. 
89 SJAN Dolj, C.C.I.C., F. I., dos. 2019/1932, ff. 1-18. Pentru a deveni cetăţean român, la 10 septembrie 1929, 
Atszesberger Ludwig renunţa „definitiv şi irevocabil la protecţia austriacă precum şi la orice supuşenie şi protecţie 
străină”. 
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proprietarului la revizuire90. Grünfeld David era proprietarul magazinului de la nr. 112 în cadrul 
căruia se comercializau: „scule şi aparate speciale de bucătărie precum şi de piatră şi alabastru”, 
înființat la 1 martie 193591.  

Cei doi asociați ai firmei sociale Ludovic Thott & Landau Moise SINC (Ludovic Thott, 
Landau Moise) dețineau atelierul cunscut locuitorilor după emblema „Fero-mobilă” (nr. 147), 
înființat la 1 octombrie 193192. 

În spațiul comercial cu nr. 164 se găsea „Depozitul de cherestea şi tot felul de materiale de 
construcţie” ce aparţinea lui Gheza Deutsch, fost supus ungur (aprilie 1930- 15 martie 1941, 
vândut lui Victor Braun)93. Polonezul Albert Schvartz era proprietarul fabricii de tuburi de ciment, 
înregistrată la nr. 236 (19 mai 1922 - 29 aprilie 1936), fabrica oprindu-și activitatea ca urmare a 
decesului proprietarului94. 

Rosenberger Al. Iosef era proprietarul atelierului de frângherie situat str. Unirii, la nr. 193 
(15 aprilie 1923 - 7 iunie 1946)95.  

Firma Zimmer & Comp din București cu emblema „La Elefant” deschidea, în spațiul 
comercial nr. 31, un magazin de „vopseluri, uleiuri, parfumerie, lacuri, colorante, unsori, articole 
casnice, articole de pictură și orice articole în legătură cu cele enumerate”96. 

În concluzie, putem afirma faptul că, cadrul legislativ propice dar şi dezvoltarea economică a 
ţării au dus la înfiinţarea multor societăţi comerciale și individuale care reprezentau în România 
interbelică o „afacere de familie”. Domeniile de activitate erau dintre cele mai diverse, distingându-se: 
fabrici, atelierele de croitorie, magazine de lux, de covoare, de încălțăminte, de manufactură, de 
mărunțișuri, de instrumente muzicale, de bijuterii și ceasuri, librării, birouri de agentură și comision etc. 

Urmărind scurta prezentare a comercianților de pe strada Unirii, observăm că ponderea cea 
mai mare o dețin și aici negustorii evrei. Amintim în acest sens, familia Eschenasy, Mendel, Assael, 
Avram, Solomon, Chaland etc.  
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SJAN Dolj, C.C.I.C., F.I. – Serviciul Județean al Arhivelor Naționale, filiala Dolj, Fondul Camera 

de comerț și industrie, Firme Individuale. 
SJAN Dolj, C.C.I.C., F.S. – Serviciul Județean al Arhivelor Naționale, filiala Dolj, Fondul Camera 

de comerț și industrie, Firme Sociale. 
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